



## Casă comunitară, sfințită

***Casa comunitara din satul Hansca, raionul Ialoveni, a fost sfințită. Printre oaspeții prezenți la ceremonie s-au numărat reprezentanți ai primăriei Hansca, ai Consiliului raional Ialoveni, ai Asociației Keystone Moldova și politicieni.***

Casa comunitară este un serviciu social pentru persoanele cu dizabilități severe, care au nevoie de îngrijire și suport continuu. Cei șase băieți care locuiesc în acest imobil au fost dezinstituționalizați din Casa internat pentru copii (băieți) cu deficiențe mintale din Orhei.

Serviciul social Casă comunitară este întreținut de Consiliul raional Ialoveni, care suportă costurile necesare pentru funcționare.

Potrivit Keystone Moldova, de un an, de când au fost plasați în Serviciu, băieții au făcut mari progrese: și-au dezvoltat abilități de autonomie, de comunicare, au învățat să treabăluască prin curte, să facă curat în casă, unii dintre ei au suportat operații, pentru a se putea deplasa mai ușor pe propriile picioare. Au învățat să confecționeze bijuterii, flori, unii dintre ei știu să fotografieze, alții să ajute la pregătirea mâncării etc. Lumea din sat îi cunoaște și îi acceptă, iar copiii vecinilor își petrec timpul liber alături de ei.

SOMATO-info, 03.06.2013



## Nici o secție psihiatrică pentru bătrâni

***În Republica Moldova nu există nici o secție specializată de psihiatrie pentru bătrânii cu probleme de sănătate mintală, potrivit portalului e-sanatate.md.***

Acum opt ani, din lipsă de specialiști, au fost închise singurele două secții de psihiatrie pentru vârstnici din țară. Singurul loc rezervat pentru ei acum este Spitalul de Psihiatrie, unde cei care suferă de demență senilă sunt nevoiți să-și petreacă zilele în alături de pacienții cu tulburări psihice grave, scrie portalul citat.

Actualmente, în Moldova nu există nici personal specializat pentru îngrijirea vârstnicilor cu astfel de probleme.

Rezultatele unui studiu de profil, realizat în Moldova acum trei ani, pe un eșantion de 669 de bătrâni, arată că aproape 10 la sută dintre aceștia sunt afectați de diverse forme de demență. În cadrul cercetării, medicii au examinat fișele medicale a 24% dintre vârstnicii din regiunea de nord a țării, 11% - din regiunea de centru și fișele a 10% dintre bătrânii din regiunea de sud. În realitate, situația e și mai gravă.

Potrivit unor statistici internaționale, pe glob, aproximativ 35 la sută din persoanele cu vârsta de peste 85 de ani suferă de demență.

SOMATO-info, 06.06.2013

## Anomaliile sistemului nervos, în creștere la nou-născuți

**În R. Moldova sunt în creștere anomaliilor sistemului nervos central la nou-născuți – de la 6,7% în 2011 până la 17,1%, potrivit datelor ministerului Sănătății.**

Statisticile indică și asupra unei creșteri a numărului copiilor născuți cu sindromul Down.

Datele statistice menționează că, anual, în Republica Moldova se nasc peste 700 de copii cu malformații congenitale grave, printre acestea numărându-se fenilcetonuria, sindromul Down, spina bifidași viciile cardiace.

SOMATO-info, 20.06.2013

## Premieră în sistemul de integrare socială

**Prima întreprindere socială a fost inaugurată în satul Rezeni, raionul Ialoveni, fiind vorba de o cantină de ajutor social, care a fost deschisă de Asociația locală „Eco-Răzeni”.**

Deschiderea întreprinderii sociale a fost posibilă proiectului „Integrare socială a tinerilor cu dizabilități prin dezvoltarea unei întreprinderi sociale”, implementat în parteneriat cu organizația austriacă „Volkshilfe Solidaritat”, cu suportul financiar al Ministerului Federal Austriac al Muncii, Afacerilor Sociale și Protecției Consumatorului.

Proiectul are menirea de a integra economic zece tineri cu dizabilități din localitate, prin crearea locurilor de muncă adaptate.

Tinerii, care vor munci la întreprinderea socială, au fost instruiți și au căpătat abilități profesionale, astfel încât să se poate încadra cu succes în câmpul muncii.

SOMATO-info, 27.06.2013

## Planul Național pentru Dezinstituționalizarea adulților, în curs de elaborare

**Managerii unor instituții subordonate ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei au participat la un atelier de lucru privind dezinstituționalizarea adulților din serviciile rezidențiale.**

La atelierul de lucru au participat șefii internatelor psihoneurologice, funcționari ai ministerului, precum și experți-coordonatori ai Organizației Națiunilor Unite.

Discuțiile și propunerile făcute în cadrul atelierului vor fi aplicate în procesul de elaborare a Planului Național de Acțiuni pentru Dezinstituționalizarea adulților din instituțiile rezidențiale.

Evenimentul a fost organizat de ministerul nominalizat și Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare.

SOMATO-info, 27.06.2013